

На наш взгляд, одной из главных задач введения апелляционного производства являлось сокращение количества дел, направляемых на новое судебное рассмотрение, и, как следствие, повышение оперативности и экономичности судебной деятельности.

Статистика говорит о том, что количество отмененных в апелляционном порядке судебных постановлений по сравнению с кассационным значительно снизилось. К примеру: в 2015 г. отменено 433 судебных постановлений, что составляло 4,3 % от общего количества обжалованных; в 2018 г. отменено 129 судебных постановлений, что составило 1,49 % от общего количества обжалованных; в 2020 г. было отменено 72 судебных постановлений, что составило 1 % от общего количества обжалованных.

Внесенные в УПК изменениями и дополнениями существенно расширили пределы полномочий суда апелляционной инстанции на изменение приговора без его отмены с направлением дела на новое рассмотрение в суд первой инстанции.

На сегодняшний день апелляционное производство является дополнительной гарантией справедливости решения суда первой инстанции; залогом от незаконного и необоснованного осуждения обвиняемого или, напротив, от оставления безнаказанными лиц, совершивших преступления; гарантом прав и законных интересов не только обвиняемого, но и потерпевшего, гражданского истца и других участников уголовного процесса; формой судебного контроля за деятельностью нижестоящих судов, а также способствует тому, чтобы не допускалось исполнение незаконных и необоснованных приговоров; обеспечивает исправление ошибок, которые допустил суд первой инстанции.

Можно констатировать, что постепенное введение апелляционного производства в уголовный процесс Республики Беларусь позволило обеспечить более эффективную судебную защиту прав и законных интересов граждан, юридических лиц и государства.

***Минец А. Р.***

## **ЗАДАЧИ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРОКУРАТУРЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

*Минец Алексей Русланович, студент 3 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, historyman2209@gmail.com*

*Научный руководитель: д-р юрид. наук, профессор Бибило В. Н.*

Прокуратура (от лат. Procurare – заботится, оберегать) – это единая и централизованная система государственных органов, на которых Конституцией Республики Беларусь возложено осуществление особой формы государственной деятельности, надзор за точным и единообразным исполнением нормативных

правовых актов и законодательства в целом. В случаях, предусмотренных законодательством, прокуратура, проводит предварительное следствие, поддерживает государственное обвинение в суде, координирует правоохранительную деятельность государственных органов, осуществляющих борьбу с преступностью, а также деятельность по борьбе с преступностью иных организаций. Деятельность прокуратуры направлена на обеспечение верховенства права, законности и правопорядка, защиту прав и законных интересов граждан и организаций, а также общественных и государственных интересов. В соответствии с Конституцией Республики Беларусь (ст. 127) органы прокуратуры осуществляют свои полномочия независимо от каких бы то ни было органов, подчиняясь только Генеральному прокурору Республики Беларусь. Генеральный прокурор в свою очередь подотчетен Президенту Республики Беларусь.

Организация и порядок деятельности органов прокуратуры определяются Конституцией Республики Беларусь, Законом «О прокуратуре Республики Беларусь» и другими законодательными актами Республики Беларусь. Систему органов прокуратуры, образуют Генеральная прокуратура Республики Беларусь, прокуратуры областей, г. Минска, прокуратуры районов, городов, а также межрайонные прокуратуры. Генеральная прокуратура Республики Беларусь является высшим звеном в системе органов прокуратуры.

Определение основных задач и направлений деятельности органов прокуратуры закреплены в Конституции Республики Беларусь. Общей чертой прокурорской деятельности является участие прокурора в процессе выработки уголовной политики, а также даче рекомендаций по применению некоторых правовых норм, конструктивной критике действий органов государственной власти и управления.

Прокуратура играет важную роль в оказании помощи жертвам преступлений, определяя направления политики государства по отношению к ним. Она защищает интересы граждан, участвуя в уголовном и гражданском судопроизводстве. В прокуратуре мы можем выделить то, что она выполняет всю свою деятельность от имени государства, также имеет некую ограниченность, «усеченность» полномочий, организационную либо процессуальную подконтрольность основным ветвям власти. Под основными направлениями деятельности прокуратуры принято понимать те пути, по которым Генеральный прокурор Республики Беларусь и подчиненные ему прокуроры осуществляют надзор за исполнением законов, достигают цели и выполняют возложенные на них законом задачи.

Согласно ст. 4 Закона «О прокуратуре Республики Беларусь», основные направления деятельности прокуратуры неравнозначны. Классически их классифицируют на 3 вида.

Первый вид образует осуществление надзора:

за точным и единообразным исполнением законов, декретов, указов и иных нормативных правовых актов республиканскими органами государственного управления и иными государственными организациями, подчиненными Совету Министров Республики Беларусь, местными представительными, исполнительными и распорядительными органами, общественными объединениями, религиозными организациями и другими организациями, должностными лицами и иными гражданами, в том числе индивидуальными предпринимателями;

исполнением законодательства при осуществлении оперативно-розыскной деятельности;

исполнением закона в ходе досудебного производства, при производстве предварительного следствия и дознания;

соответствием закону судебных постановлений, а также за соблюдением законодательства при их исполнении;

соблюдением законодательства при исполнении наказания и иных мер уголовной ответственности, а также мер принудительного характера.

Второй вид включает действия, характерные для работы органов прокуратуры в борьбе с преступностью.

Третий вид составляют два важнейших участка работы – участие в рассмотрении дел судами и поддержание государственного обвинения.

Полномочия прокуроров по общему надзору, как и по другим отраслям прокурорского надзора, реализуются путем принесения в соответствующие органы протестов, представлений, постановлений, предписаний, официальных предупреждений.

Наряду с направлениями в деятельности органов прокуратуры с учетом специфических задач, решаемых ими, организационно обособлены такие участки работы, как надзор за исполнением законов о несовершеннолетних и работа с обращениями граждан.

***Осипкова Д. Ю.***

## **СВОЙСТВА ПРИГОВОРА В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

*Осипкова Диана Юрьевна, студентка 3 курса юридического факультета  
Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь,  
di.osipkova10@gmail.com*

*Научный руководитель: д-р юрид. наук, профессор Бибило В Н.*

Одной из самых значительных стадий уголовного процесса является стадия судебного разбирательства. Именно она завершается вынесением такого важного акта правосудия, как приговор суда. В приговоре получают разрешение